Le tableur CALC d'OpenOffice (version 3.1.1)

Dans le cadre du Plan Académique de Formation, nous animons un stage « Créations
d'activités intégrant les TIC » en Lycée Professionnel. Voici les documents que nous avons
créés pour accompagner les stagiaires lors de ce stage.

» Les documents de prise en main proposent des activités de découverte du tableur
completement guidées. Ces documents peuvent €tre travaillés en présentiel ou a
distance. Ils peuvent également €tre considérés comme des documents
« ressources ».

 Les applications exploitent des applications concretes avec une guidance plus relative.

* Quant aux exercices, un travail de recherche et de synthese est demandé aux

stagiaires. P,
i Gmle Raphaél Boucly raphael.boucly@wanadoo.fr
\ Philippe Dzewowski philippe.dzewowski@orange.fr

Remarque : tous les documents, originaux et corrigés sont disponibles et modifiables.
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PRISE EN MAIN GUIDEE D’'UN TABLEUR saisie-recopie

1) Création d’'un tableau :

Fichier Egiti-:m Affichage Insertion Format Qutils Données  Fen
BT HRIBESQVE KRR
Ednd [aria H|- B 6.5 ==
A B i 5]
Mombre 1 14 140 280
Mombre 2 7 o7 0,14
Somme
Différence

Produit
Cluotient

o

iny

S

ml| il &

bt e O O T O AN ]

o

o

A FATRE | ~ [ ame_|

a) Ouvrir OpenOffice.org Calc puis reproduire ce | EnB3, on saisiraeB1+B2
tableau.

De méme, compléter les cellulB4, B5 et B6.
b) Compléter le par des formules dans la colonne |B.

Cliquer sur la poignée de recopie de la celluleBR)
&t pratiquer un cliquer-glisser versdeoite.

c) Recopier ces formules & droite. Remarque On peut effectuer la méme opération en
sélectionnant plusieurs cellules.

d) Renommer la feuille « Feuillel » « exercicel » | lic-@roit sur 'onglet « Feuillel » puis Renommarfeuille

Ne tapez pas le signe €, choisissez plutAt |
format monétaire en cliquant sur le bou =L

2) Tableau de proportionnalité dans la barre d’outils « Formatage » !
a B e D E
Masse des pommes en kyg 1 / 4 5.5 17
z Priz en euro 1,95 € |
- FAIR- % AIDE g
a) Sélectionner la feuille « Feuille2 ». Solution 1 :enC2, on saisira&eC1*1,95
La renommer en « Exercice2 ». Inconvénient de cette méthode :

imaginons que le prix du kilo passe a 2 €... Il aly
b) Reproduire ce tableau puis trouver la formuheedtre| pas de mise a jour automatique@..

dans la cellule€?2.
Solution 2 :enC2, on saisiraaC1*B2
¢) Recopier ces formules a droite. Que remarques-?pVoir les inconvénients de cette méthode ci dessous

| QUELQUES EXPLICATIONS |

Cas de la solution 1les valeurs sont exactes mais si le prix chamdgi recommencer la saisie et la
recopie des formules, c’est fastidieux !

Cas de la solution 2les valeurs sorfaussed!! Bem?‘fq“ei

. I'appui sur les
Pourquoi ? toucheMaj+F4

[ *B2 vers la droite la formule, toutes les référe; e
En recopiant la for,rnglec;l_ wle, permettent d'afficher
aux colonnes (repérées ici par les lettres C sbB) décalées ! \ @ les ‘..
Par exempleen D2 on auraD1*C2 ce qui est faux ! Q
Une solution ?

Elle consiste a figer (ou punaiser) la cellule BAtenant le prix ! Pour cela on rajoutera di¢s‘I'adresse !
la formule en C2 sera dom€1*$B$2 . La référenc&B$2ne changera pas lors de la recopie de la formule
vers la droite. L’adressa@B$2est ditadressage absolapposé a &dressage relatifcommeB2 par ex.
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PRISE EN MAIN GUIDEE D’'UN TABLEU

R adressage absolu - relatif

3) Tableau de proportionnalité (suite)

A 5 [ O E
1 Masse des pommes en ky 2 4 5.9 17
Z Prixz en euro 4,10 €

a) Sélectionner la feuille « Feuille3 ». La renomee
« Exercice3 ».

b) Reproduire ce tableau puis trouver la formuheedtre

dans la celluleC?2.

¢) Recopier cette formule a droite !

Utiliser 'adressage absolu avec les ‘$’ pour échir

| amE_| <

Vous pensez bien sdr au produit en croix, alorgoes
aidant de I'exercice 2, vous devriez trouver larfole !
Attention aux $'!

Réponse en C2, la formule est : =C1*$B$2/$B$1

4) Table de multiplication

a) Il n’y a plus de feuilles disponibles. Insérons fmslles. Pour en insérer une ou plusieurs, chtdsinenu
InsertionpuisFeuille...Choisir alors le nombre de feuilles & créer paiger.

b) Voici le probleme : il s’agit de compléter un tadli de tables de multiplication.
A B | o E F o H | ] K. L
1 x 0 1 2 3 4 5 G 7 8 9 10
2 0 — N
1 Cﬁfy/\( End -
: ; AN | Le probléeme est de trouver )
- 1 Zza une seulg formule A
7 5 ( que l'onrecopieradans )
e | 6 > tout le tableau... \/ /
]90 ; (2 solutions sont possibles) )
11 9 -\ /LI\—/
12 | 10 | \—])\\ |
13

c) Premiéresolution : on utilisera les références « mixtes » avec le$ ‘$’

Sur une feuille que I'on nommera « Exercicedwerl

», recopier le tableau ci-dessus.

formule dans la cellule B2.

la cellule est completement figée lorsque vouspiezo!

On a vu qu‘avec un adressage absolu avét ($A$1) :

Par exemple, si eB4 on saisit la formule$Al
seule la colonne A sera figée en cas de recopig

Observer le résultat ci-dessous
A | B [ c [ D | E |

Si par contre, eB4 on saisit la formuleA$1,
xdeule la ligne 1 sera figée en cas de recopie !

Observer le résultat ci-dessous
A | B | E | D | E |

Recopie vers la droite

=§Al o al =$Al

[= R SN ) S VI D

0

10
11
12
13

Recopie vers le bas...

Recopie vers la droite

=A51
=
=A%
=A%1
=A%
=AH1
=A%
=A%1
=A%
=AH1

=B%1 =CH1 =051

=
o

=
—

Recopie vers le bas...

=
~a

=
o)

14

i

Essayer de trouver la « bonne formule » en B2 ‘gumerécopiera dans tout le tableau
Réponse la formule en B2 sera donc : = $A2*B$1
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PRISE EN MAIN GUIDEE D’'UN TABLEUR

| formule-fonction

d) Deuxiemesolution: on nommera les cellules !

A FAIRE!

AIDE

1) Sélectionner une nouvelle feuille.
La renommer en kxercice4 version3.

2) Recopier le tableau a nouveau le tableau du b).

3) On utilisera ici les « noms » de cellules.
Trouver la formule en B2 & recopier dans tout le
tableau.

Remarque La formule sera alors beaucoup plus
simple et surtout plus compréhensible !

Sélectionner les cellules Bla L1 (faites un cliguer
glisser pour « noircir » ces cellules)

Nommer la sélection « ligne »
Menulnsertion— Noms— Définir
ou le raccourci clavieCtrl+F3
Taper «igne » puis valider.

Nommer de la méme facgon les cellules A2 :A12 en
colonne

Réponse :la formule en B2 sera donc :

= ligne * colonne

5) Facture version 1

On vous propose de remplir dans un premier tempsfanture simple.

4 [ E | c |

Taux de TVA 18.6%

Prix HT
12000 €
24512 €

S5800€
47863 €
3590€
136,80 €

402 00 £

356,00 €
T960E

TVA PTTC

e R = o L e

—
=

—
—

—
ma

—
ol

—
-

—_
o

TOTAL ]

1A

Taper 0,196 en C2

Appliquer le format pourcentage

(cliquer sur le boutozl dela barre
d’outils ‘Formatage’

On utilisera une fonction prédéfinie
dans le tableur...
la fonction somme 0 =

AIDE

a) Sélectionner une nouvelle feuille.
La renommer en kacture version b.

b) Reproduire le tableau ci-dessus espectant svp la
disposition des cellules comme sur la copie d’écran
Ainsi les références proposées dans l'aide
correspondront...

c) Compléter le tableau !

Pour calculer le montant de la TVé&n choisira:
» d'utiliser les références absolues ‘$C$2'...
ou
» de nommer la cellule C2 en ‘tva’...
Nous pouvons écrire en B6 =A6*$C$2
Pour calculer le PTTCune simple somme suffira
Nous pouvons écrire en C6 : A6+B6

Pour calculer le total en C1%0us utiliserons une
fonction SOMME des cellules de C6 a C14.

» Soit en cliquant sur I‘eyde la barre de

formule

foo B =
Soit en tapant au clavier
‘=SOMME(C6 :C14)

d) Une fois le tableau complété, changer le tauxX\dé&
a 5,5% et observez les changements !

Attention a ce que I'option du menu
Outil — Contenu des cellules Calcul automatique
soit bien coché ! ou gare...

Le tableur
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PRISE EN MAIN GUIDEE D’'UN TABLEUR

alternative

6) Facture version 2

Cette fois, on a le choix entre deux taux de tvaomfe le montre le tableau si dessous.

A | B | c | D |
1
_z | Taux de TVA
3 Taux de TVA
4 PN
s | Prix HT | fode TVA TVA PTTC
6 | 120,00€ 1 2352€ 14352 €
7 | 24512 2 \ 1348¢ 25860 €
8 58,00 1 1137 € 59,37 €
s | 47863 1 93,81€ 57244 €
10 35,90 —
11 | 136,380
1z | 402,004 /
13 | B56,00€
14 79,60 €]\
i5 N TOTAL 104393 €

\/

Pour une meilleure lisibilité,
on nommera ces 2 cellules
tvalettva2

On saisirdl ou2 dans cette
colonne pour appliquer le
taux de TVA 1 ou 2.

I

a) Sélectionner une nouvelle feuille.
La renommer en kacture version 2.

b) Reproduire le tableau ci-dessus espectant svp la

disposition des cellules comme sur la copie d'écrg

Ainsi les références proposées dans l'aide
correspondront...

Remarque
vous pouvez faire des copier/coller de celluletade
feuille précédente pour gagner du temps !

c) Compléter les cellules de B6 a B14 aléatoirerderit
oude 2!

d) Trouver la formule en C6... qui tient compte bédn
du choix du taux de TVA. Formule qui sera recopig
jusqu’au bas du tableau.

%W
AA

Qu’est ce que j'en sais, moi ?

| AmE_|

« Nommer la cellule CBval
Rappel: Menulnsertion— Noms— Définir
ou le raccourci clavie€trl+F3

Autre possibilité saisir au clavietvala la place de
N C2 dans la barre d’outi
appuyer sur |

Taux de TVAT|
Taux de TVA2

19.6%
5,50%

L

* Nommer également C3 ¢éva2

* Pour trouver la formule en C6, il faut tester latemu

e de la cellule B6 qui contient 1 ou 2. On utiliseree
fonction logique importante, le Sl. En voici sa
syntaxe :

SI(Test;Valeur_si_vrai; Valeur_si_faux)
Testest une valeur ou expression pouvant renvoyer
VRAI ou FAUX (autrement dit Test est un booléen).
Valeur_si_vrai(facultatif) est la valeur renvoyée si le
test logique est VRAL.

Valeur_si_faux(facultatif) est la valeur renvoyée si le
test logique est FAUX
En C6, la formule sera donc :

‘=SI(B6=1;A6*tval;A6*tva2)’

| QUELQUES EXPLICATIONS |

Le Si-Alors-Sinon(appelée
encore Alternative) peut étre
représenté par ce schéma. Ce
représentation Nous Sservike

SI(B6=1;A6*tval;A6*tva2)

Remarquer quike séparateur est le point virgule

surtout par la suite

|Va|eur_si_vrai\ |Valeur_si_fa

cela suppose qu’il n’y ait que des 1 ou des 2 d#ss

UX‘

Dans notre exemplena B6=1 Ab*tval

» Nous allons envisager les autres saisies possible

Dans notre exemple, on ne teste que la valeur 1{..

pa
»S

Ab*tva2

Le tableur
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| PRISE EN MAIN GUIDEE D’'UN TABLEUR | tests imbriqués
7) Améliorations de la facture version 2

Concernant la colonne TVA

a) Envisageons maintenant la possibilité de mettneealitose que des 1 ou 2 dans la coloGoee TVA
Il va donc falloir modifier la formul&I(B6=1;A6*tval;A6*tva2) qui ne traitait que les cas favorables.
Il faut donc traiter AVANT d’exécuter cette altetive. On testera si la cellule B6 contient un luo2... On
utilise a cet effet ce que I'on appelle &dmbriqués.

Mais un dessin vaut mieux qu’un long discours :

Il existe une fonction logiqu@u tableur :
sa syntaxe e€dU(condition1;condition2;...).

La fonction OU renvoie :
« vrai » si l'une des conditions est réalisée
« faux » si aucune des conditions n’est réalisée.

‘ Code TVA invalid |

Cela se traduit ici padU(B6=1;B6=2)

Faux

Modifier alors la formule en C6 .... Compléter :

A6*tval ‘ ‘ Ab6*tvaz |

Voici la solution...

=SI(OU(B6=1;B6=2);SI(B6=1;A6*tval;A6*va2); "Code TVA invalide")

b) Tout semble fonctionner maintenant correctemenpe@dant, si on supprime le contenu de la celluleoBé
le message « Code TVA invalide »... ce qui est gén@n voudrait ne rien afficher ! Nous allons davant
tout tester si la cellule B6 contient quelque chengant de continuer le traitement !

On utilisera une autre fonction : la fonctiB& TVIDE() qui renvoie Vrai ou Faux suivant qu'il n'y ait riem
pas dans la cellule mise entre parenthéses...

Attention: rien signifie que le contenu de la cellule a été sup@npar la touch8upp(ouDel) !
Evident ? peut étre... mais si vous tapez un edpamlule celle-ci n’est plus vide ... méme sirmvoit rien !

¢) Onimbrique donc un nouveau Sl... on peut imbrigusqu’a 7 Sl dans une formule !
Compléter le dessin suivant en dessinant ce noUsealet essayer de trouver la nouvelle formuleii se
« rallonge » !

Solution : =S|I (ESTVIDE(BS6) ; " " ; SI(SI(OU(B6=1;B6=2);SI(B6= 1;A6*tval;A6*tva2); "Code TVA invalide"))
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PRISE EN MAIN GUIDEE D'UN TABLEUR | fonctions|

Concernant la colonne TVA

La formule en D6 (PTTC) est ‘=A6+C6" (PHT+TVA), cpii est logiqgue mais si on ne saisit pas un codé\e
valable, I'affichage de la TVA a été résolu précédentmaisle PTTC affiche quand méme le PHT...

Pourquoi ? Parce que le tableur considere danspé®tion comme valant 0 toute cellule contenantedte ou
une formule !

Quand faut-il donc afficher en D6, le résultat duHPT + TVA ?

Indication : une solution consiste a utiliser la fonctBBTTEXTE().
Que fait cette fonctiofd

* Pour cela, utiliser I'assistant de fonction
(1= =

* Sélectionner la fonction dans la liste déroulante
Une explication succincte est proposée

Assistant Fonctions

Fonctions | Skructure |

Cakegarie ESTTEXTE
[Toutes || estresTE valew )

Fonction

ESTHUM
|ESTREF ;I ( Renvoie YRAL si la waleur est un kexte,

* En cliquant sur suivant, vous accéderez a un assigtecriture...

Réponse 1La formule en D6 seradonc: =SI(ESTTEXTE(C6), " ; A6 + C6)

> Infos sur les fonctions... <

Le tableur posséde plus 880fonctions prédéfinied... Vous pouvez également définir vos propres fiomst !
Pensez a utilisdtassistant de fonctionsu en appuyant sur taucheF1 pour avoir une aide beaucoup plus
compléte sur les fonctionnalités du tableur !

Aide a la saisie du code de la TVA...

Pour éviter une erreur de saisie, on peut créer|une Pour cela, sélectionner les cellules B6 a B14.
cellule avediste déroulantedans laquelle sont | «  Aller dans le meniDonnées— Validité.

affichées les valeu\s possibles... « Sélectionnerliste ‘ puis entrer les valeurs de la liste
T palidite
2 Taux de TVA1 19,6% Critéres | aide & la saisie I Message d'erreur I
3 Taux de TVA 5.50%
.2 [ e s ——
s | Prix HT | Code TVA TVA PTTC Ll
6 | 10000€ .
7 | 24512¢€|
5 53 00 €° |

Entrées

» Cocher, décocher ‘Affichage de la liste de sélectig
Tester

» Cliquer sur les autres onglets. lls permettent
d’afficher des messages d’aide ; Essayer et testel

Le tableur Page 6 sur 45 Raphaél Boucly — Philippe Dzewowski




PRISE EN MAIN GUIDEE D’'UN TABLEUR | protection de cellules
Protection de cellules...

» Il est souvent intéressant d'empécher de modifietlaines cellules. celles qui contiennent des données
importantes, des formules par exemple. L'utilisatee pourra modifier que les cellules « autorisées

» Par défaut, toutes les cellules d'une feuille dilasseur sont werrouillées... cela signifie que si vous
« protégez» votre feuille del’utilisateur ne pourra pas modifier son contenu !

— A FATREL S amE |

Il faut pour cela faire dans l'ordre :
[t «déverrouiller » toutes les cellules que I'on veut

a) On désire protéger les cellules conte
les calculs de la TVA, du PTTC etdu pouvoir modifier. !
TOTAL. Sélectionner les cellules de A6 a B14 (en cliquant-
Seules les cellules du Prix et du cqde glissant sur la zone A6 :B14) puis
TVA pourront étre modifiées ! aller dans le mendrormat — celluleset cliquer sur
I'onglet «Protection »
Consulter l'aide..... Formatage des cellules

Nombres | F‘c-licel Effets de caractéres | Alignement | Bordure | nrriére-nlar@)

Praotection

Pour activer la protection d'une cellule, vous devez
protéger |a Feuille active.

b) Tester I'option Masquer les cellules~
qui peut parfois s’avérer fort utile
(rappel: n'est valable qu'aprés
protectionde la feuille)

Choisissez 'Prokection’ dans le menu 'Cutils' puis la
commands 'Feuile',

Impression
[~ Masquer pour limpression \ Les cellules sélectionnées ne seront pas imprimées.

Décocher I'option &/errouiller »

» Protéger la feuille (avec un mot de passe éventuel.
(menuOutils — Protéger le documenrb Feuille avec
ou sans mot de pasge !

| EXERCICE |

Une fois I'exercice réalisé, les taux de TVA ene€@n C3 sont également « bloqués » !
Faites en sorte que I'on puisse modifier ces taux...

8) Représentations graphiques : les courbes.

Nous allons aborder les représentations graphiques.
Un tableur ne sait représenter graphiquement geitadddeaux de valeurs. Par exemple, le tableueoegas
représenter une fonction définie par f(x)= -3x297x# faut remplir d’abord un tableau de coordoemé

On vous propose de créer le graphique ci-desspagiade ce tableau.

& B C D E F G H
Coté du carré {cm) 0,5 1 2 N 2,5 3 5
2 | Périmétre du carré {cm)

=z}

24

22

Remarquer que les valeurs du
cbté ne sont pas incrémentées
de facon réauliere.

20

* Périmétre du carré
12 em
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PRISE EN MAIN GUIDEE D’'UN TABLEUR | représentation graphiqul

— __ATOE_

Sélectionner le tableau (des cellules A1 a H2) puis

a) Sélectionner une nouvelle feuille. ik
La renommer en &Graphique». + cliquer sur le bouton diagram = de la barre d’outils

* ou menulnsertion—Diagramme..
b) Reproduire le tableau ci-dessus

Compléter la ligne de calcul du o o i o , ] _
périmétre. Voici les différentes étapes de création d’un graghe :

c) Créer le graphique en utilisant | ° Etape 1

I!assistant graph|que Assistant de diagramme [‘5__<
Etapes Choisit un type de diagramme
1. Type du diagramme % BC::;ne
. J K 2 |Plage de données @ Secteur
Choisir la catégorie typg ————|| . ciis de dornes b2 zome
« Diagramme XY » ““‘:”\ e — A
g # Elments du dagramne ®Y (dispersion) [ Lignes lisses l

D Trier par waleurs =

liCours L.
il Colorine et ligne Choisir une sous

catégorie de graphigye

Suivant => ] [ Terminer ] [ Annuler ]

» FEtape 2
Assistant de diagramme _'4
Etapes Chuoisi: une plage de données
Flage de donné
1. Type du diagramme g 2 Gl —
[$Feullel. $ag1 $H52 ‘

b Flage de données
Bien préciser que les donnégs —7-Seres g dornées gr-
. . 5 ] N
sont en ligne. 4. Béments du dagramme s e R e La premiére colonne

[ premigre ligne comme étiquette ne Contlent pas de
Premigre colonne comme tiquetts z
données

<< Précédent ” Suivant == ] [ Terminer ] [ Annuler

« Etape3

Assistant de diagramme E

Etapes Per liser les plages de données pour des séries de données individuelles

Séries de données Plages de données

1, Type du diagramme

Erimétre du carré (cm)l

Valeurs ¥ $raphiqu$ $HEL

2. Plage de données :
Valeurs ¥ $Graphique. $B42:$H$2

4, Eléments du diagramme

Plage pour Mom
|$Graphique.$A$2 |

Ajouter Etiquettes de données

Camone J v &

[ << Précédent ][ Suivant == H Terminer H Annuler ]
» Etape4

Assistant de diagramme E
Etapes Choisi: les paramétres des titres, de la légende et de la grille
Titre | | Afficher la légende
1. Type du diagramme =
i Gauch

Cocher ——1 | & Plage de données Joustitre | | 9 Eaudiz
" N B ) (%) Droite
éventuellement pour Nagies de dornées mex | 1 | O
afﬁcher IeS ||g nes de 4, Eléments du diagrarnme - | | O Bes
quadrillage ... | |

Afficher les griles

[ axe = Axe Y

fide << Précédent I Terminer l [ Annuler ]
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PRISE EN MAIN GUIDEE D’'UN TABLEUR | représentation graphiqul

Pour réduire la taille des carrés représentamidess du
graphique :

Double clic sur le graphique, (le bord du graphidaeient grisé),
puis double clic sur un carré, sélectionner I'ohtigmes.
Mettre les largeurs et hauteurs des symboles padbgxemple.

Séries de donnees E|
Ligne | Caractéres | Effets de caractéres Etiquettes de données || Cptions
Propriétés des lignes Symbols
Style Sélectionner.., ¥
i w
Continy argeur 0,10cm £
Couleur
ukeur 0,10cm
I Dizgramme 1 v

Conserver e ratio
Largeur

0,0%cm £
Transparence

0%

4

NN

[a]4 H Annuler H Aide ” Rétahlir l

> REMARQUES <

Vous pouvez modifiez toutes ces options une foggdghique terminé !

» Sélectionnele graphiqueen double-cliquant dessus (dlic droit sur le graphique pulditer). Le
graphigue s’entoure d’'une bordure grise.

* Cliquer alors sur les différents éléments du grgudipour les sélectionner (ou appuyer successiviemen
. =
sur la touchd& abulation ;H_I).

* Enexercice changez la couleur de fond, faites commencerddugtion de I'axe des ordonnées a
partir de O...

Ajout d’'une courbe...

On désire rajouter une ligne au tableau ainsi queascourbe dans le graphique comme suit :

A B c D E F (5 H

Coté du carré {cm) 0.5 1 2 2.5 3 5 6

2 [ Périmétre du carré {cm) 2 4 ] 10 12 20 24
Surface du carré {env) 0,25 1 4 65,25 9 25 36
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PRISE EN MAIN GUIDEE D’'UN TABLEUR

représentation graphique

40

35

30

23

20

15

10

APérimétre du
Caré (o)

eSurface du
carme (o)

_—

a) Ajouter la ligne Surface du carré (cm2).
Remplir la cellule B3. Recopier la formule danstto
le tableau.

b) Rajouter cette ligne dans la représentationtigaie.

U

AIDE

* En B3, on pourra taperz8112 ».

Le symbole puissance est obtenu en appuyant s
9

toucheAltGr +1&_~
* On peut aussi utiliser la fonctidgHJISSANCE (voir
I'aide dans I'assistant de fonctions)

Rajout de la courbe :

» Sélectionner les cellules3:H3.

» Cliquer sur la sélection glisserau dessus du
graphiqueappuyer surla toucheCtrl avantde
relacher la souris !Le graphique est rajouté !

* On peut aussi sélectionner tout le table®liii3) et
pratiquer un cliquer-glisser sur le graphique !

Ur la

9) Création d’'un diagramme en batons

On utilise ici le tableur pour simuler un jet de @ jette ici un dé successivement 75 fois etetéve dans un
tableau le nombre d’apparitions de chaque facedibgramme en batons compléte I'étude.

P | Q

=MW &M
M= [mm| 3| =

rR M| 3| =D

JRPY R [ e PN

= | B O | b [
BN anhpuyl B=y § O o
oM e = m -
E@mw@mm=E

|| = | |w|o

—= =@ |m|mm

A (MR | OO =y
== M
M| | 00| =y
MMk T

= k2| M|k 0D m

Nombre de tirages 75

Chiffres sortis | Nombre de fois | Fréquence %

‘\n‘m‘w‘a\ LN PR TR P
S

1 12

16%

11

(=1

15%

=

11%

ma

17%

2
2% 3
4
5

(35}

23%

-

19%

o
b=

100%

o

~1

o

=

13
17
6 14
10 I TOTAL 75
0%
1 2 3 4 5 6

=)
(=]

E
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PRISE EN MAIN GUIDEE D’'UN TABLEUR | représentation graphiqul

E A FAIRE! % % AIDE g

a) Ouvrir OpenOffice.org Calc puis reproduire ce

tableau. » Pour obtenir un nombre aléatoire compris enfre
Enregistrer le fichier sous le nom : Lancer d'un dé 1 et 6, entrer dans la cellule Al :
AlB|lc|D|E|JF|G|H|I[I|K|L|M|[N|O =ALEA.ENTRE.BORNES(1;6)
5111111131513 [4)1111]13]1]4]4]5
2 14|1]412]3]|5]6]|5]2]3|2]1]1]3]5 * Recopier cette formule sur la plag#:O5.
3 |6]5]6]|5]4|5]|6]|4|6]|6]|5]4]1]2(2
g5 |2]1]4]1]4]1]5]15]|56|1]3]11]5]3
5 |1]3[1]2]3]|2]1]|3|6]|6|4]4]|3]1/[4 » Pour déterminer le nombre de valeurs dans le

b) Calculer le nombre de lancers tableau, entrer dans la cellule R2 :
: — =NBVAL(A1:05)
Nombre de tirages 75

¢) Reproduire le tableau ci-dessous. e Pour calculer le nombre de sortie du chiffre 1,

P Q R .
N el )
10 2 10 13.£ . Pqur calculer. le nombre de ’sgrtle dgs autres
11 3 15 o= chiffres, recopier la formule précédente jusque la
12 4 1 5% cellule Q14.
ij g \\193// Ez::: * Pour calculer la somme des sorties des chiffres,
15 TOTAL 7E — 1 4ooooe 4— | entrer dans la cellule Q15 :

' | =SOMME(Q8 :Q14)

» Utiliser le format pourcenta(JZI pour le
calcul des fréquences.

» En utilisant I'assistant graphiqt o , créer le

d) Sélectionner la colonne des fréquences cellulds| pu didgramme en batons.

créer le graphique ci-dessous. . . , )
* Modifier les graduations de I'axe des ordonnées

Chiffres Sortis | Nombre de fois [Fréquence % comme indiqué ci-dessous.
1 13 17 %
2 10 13% il
3 19 5% Echelle | positionnement | Ligne | Etiquette | Nombres | Caracteres | Effet:
4 11 15% Echelle
5 1 3 1 ?% Tiniraum
E 9 1 2% Mazxirnum :
TOTAL il 100 'DD% Intervalle principal

Nombre d'intervalles secondaires )

%

Décocher les coches « Automatique » et mettez les
valeurs indiquées.

%

10

0%II|III
12 3 4 5 8
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PRISE EN MAIN GUIDEE D’'UN TABLEUR | représentation graphiqul

§ IMPORTANT Z

feuille sont recalculées !

rectangles !

Pour effectuer une nouvelle simulation, appuyerlssitouchesCtrl + Maj + F9] Toutes les formules de

Les lancers de dés, le tableau récapitulatif @uasile graphique sont mis a jour !

En _exercicerajouter 2 lignes de « lancers de dés » (c'efitedqu’il y aura maintenant 105 lancers de
simulés) Modifier les formules en conséquence

Remarque générale sur les tableurs-grapheurs
Un tableur (quel qu'il soit) ne sait pas tracer«deais » histogrammes mathématiques ! Pour eerrddaut
modifier certains parametres du graphique. En fidittaut diminuer I'espacement entre les différe

10) Quelgues améliorations possibles

On se propose de modifier le graphique précédantgatenir cet histogramme.

%

%

10%

0%

la

dés

nts

Les rectangles sont
contiguset decouleur
différentes!

S

Modifier 'espacement des rectangles.

Sélectionner le graphiqudduble-clig
Le graphique s’entoure d’urmrdure grise

Sélectionner I'ensemble des rectangles (appui ssisesur la

. e . ,
toucheTabulation ;.H_I ou double-clic sur I'un des
rectangles) comme suit :

iy

Fac= 1 Fao=2 Fas = Face 4 Fase S Fas=&

Faire alors urlic droit sur I'un des rectangles puis sélectionner

« Propriétés de I'objet »

Dans l'onglet «Options», fixer a0% la valeur dans la rubrique
« espacemens.

Modifier la couleur des rectangles.

Pour sélectionner un seul rectangle, laisser leh®Maj enfoncée.

Apres avoir sélectionné I'ensemble des rectangiashle-
cliquer sur un des rectangles...

Activer I'onglet «remplissage» et changer de couleur....

Le tableur
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PRISE EN MAIN GUIDEE D'UN TABLEUR | Bouton et macrd

11) Boutons et macros

On se propose de rajouter un bouton a I'exercicéesdancers d’'un dé. Ce bouton simule un nouvieage.

Ce travail se fait en 2 étapes :

» Créer une macro qui simulera les nouveaux lancé®du

¢ Affecter a un bouton cette macro.

alelclolelrlslnli]alelim|n]o P [ Q | R |
1 (454|121 |B[1]5|5[4[1][4[1]5
z [612[6]4[3]al6]2]s]a]5]1]6]a]4 Nombre de tirages 105
3 [1|B[4][2)1|2|6]|5[2]1]3[3]|1]5]3
4 (4232|363 |3[5]3]4[3|1]2]3
s (4154261 |5[1]3]4][3]|2]1]3
6 [J|6[1[4]2|6]|3|4[3]|5]4[5]|1]5]3
7 [3|2|6[4]3|5]5]|2[3]|58|2]1]4]5]4
g Chiffres sortis | Nombre de fois | Fréquence %
9 Face 1 18 7%
iy Mouveaux lancers Face 2 15 14%
11 Face 3 24 23%
12 Face 4 19 18%
13 Face 3 17 16%

—

a) Ouvrir le fichier : Lancer d’'un dé.ods
précédemment sauvegarde.

b) Créer une macrdifage_au_sort'.

Le nom de la macro ne peut pas contgnir—
d’espaces ! Utiliser léret bas !

R - —

Utilisons I'enregistreur automatique de macro.

¢ MenuOutils — Macros— Enregistrer une macro
Une barre d’outils s’affiche qui vous permettrarcter
I'enregistrement de la macro.

5
Terminer I'enregisﬁrement
» Toutes les actions que voug faites (saisie aueclavi
déplacements dans les mgnus, ...) sont alors emésgist
automatiqguement jusqu/a ce que I'on clique surdetbn
‘Terminer I'enregistrement’!
» Laseule commande ici a enregistrer est de tapelasier
Ctrl+Maj+F9
e Arréter I'enregistrement.
* Une nouvelle fenétre s’ouvre :

Macros OpenOffice.org Basic

Maom de la macro

Main

Enregistrer la macro dans Macros existantes dans @ Modulel

El =9 Mes macros
= (] Standard

L= 1ol 1
+ =7 Macros OpenCffice.arg

E, 1-prise_en_main.ods

zone Nom de la macro, supprimer le nom Main
le nom : tirage_au_sort, puis cliquer sur Enregrstr

Pour tester la macro :

Outils —» Macros— Exécuter la macro

Le tableur
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PRISE EN MAIN GUIDEE D'UN TABLEUR Bouton et macr
6l E

La macro sera enregistrée avec le ficl
‘Lancer d’'un dé'doncelle sera

un autre ordinateur !

opérationnelle si on copie le fichier suf

Une fenétre s’affiche :
Macros OpenOffice.org Basic (X

Sélecteur de macro

Sélectionnez la bibliokh&gue contenant la macro souhaitée, Ensuite,
sélectionnez la macro sous 'Mom de la macro'

Biblioth&que Mam de la macra

= Main Exécuter
B (5] standard f=nlirage_au_sort

Sélectionner la macro tirage_au_sort, puis cliguerExécuter.

=] &P Mes macros

Pour pouvoir utiliser la macro sur un autre ordinateur, il faut
lier la macro au fichier « Lancer d’'un dé».

Enregistrer la macro :

MenuOutils — Macros— Enregistrer une macro
Puis Ctrl+Maj+F9

* Puis appuyer sur Terminer I'enregistrement.

Morn de la macro -
|
. . Fermer
Eh(gmtrer la macra dans Macros existantes dans :
3} %Mes Macras
[# —MMacros OpenCffice.org
m B

e ancer d'un dé.ods ouvelle bibliothéqu

Cliquer sur le bouton : Nouveau module
Mouveau module ﬂ

o [ o ]
| odulel ]

Cliquer sur OK.

Puis remplacer le nom Main par le nom de la macro :
tirage_au_sort puis enregistrer.

Le tableur
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PRISE EN MAIN GUIDEE D'UN TABLEUR | fonction DECALER() et INDEX()

2_| REMARQUE \4

Si vous voulez voir les lignes de programmes gésdpar I'enregistreur, allez dans le menu
Outils—Macros—Gérer les macros»OpenOffice.org BasicSélectionner la macro et cliquer sur le bouton
‘Editer’ !

Le langage de programmation s’appédiegage de script OOoBasit
Bonne lecture... et surtout bon courage !

B | amE_|

Création du bouton
c) Afficher la barre d’outils ‘Contrdles de * MenuAffichage—Barres d'outils— Contréles de formulaire
formulaire’

Contriles de formulaire

El-‘

d) Dessiner le boutoNouveaux lancers’

Boutonl

* Le bouton étargélectionné clic droit puis choisir I'option
contrble.Dans l'onglet ‘Général’, changer le titre du bauto
Propriétés : Bouton

o

FOM. e

Etiquette ....................... E]

» Dans I'onglet Evenements’,
e) Affecter la macroTirage_au_sort’ a ce Facalevenement ‘Bouton de souris relache eropur |

BOUC OO0 S5E
bouton.

boutor

Bouton de souris relaché. ...

Souris & 'exbBHBUE.

» Cliquer sur le boutorMacro’
.ﬁ.ssigne\‘

Macro... |

« Sélectionner alors lamacro concernée.dans la bonne
bibliotheque

Sélecteur de macro

Sélectionnez la
sélectionnez la

iblioth&que contenant la macra sguhaitée. Ensuite,
acro sous ‘Morn de la macra's

EBiblioth&que Mom de la facro
[# =P Mes macros =, Main
3] i Ffieg,org A= Tirage_au_sork
=/ ¥4 Lancer d'un dé.ods
= [£] standard
ENE ocie

* Cliquer sur le boutorOK’ !
 Fermer la fenétre.
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fonction DECALER() et INDEX()

f) Tester le bouton.

» Pour pouvoir tester le bouton, cliquer sur le bautoode de
conception qui est en fait une bascule.

12) Créations de compteurs et de barres de défilemie

E | F | = H

A iy C [0
e T 42
F Y F Y
- w

il

La fonction f est une fonction : |affine "| Trés bien

—

a) Ecrire dans les cellules B1 a E1,
I'expression d’'une fonction affine.

b) Créer un compteur permettant de faire
varier le coefficient directeur de la fonction
affine entre -10 et 10 avec un pas de 1.

c) Créer un compteur permettant de faire
varier le coefficient de I'ordonnée a l'origine
de la fonction affine entre -10 et 10 avec un
pas de 1.

> | AIDE_ | <

Affichage - Barre d’outils— Contrdle de formulaire

Cliquer sur le compteur =

Dessiner le compteur verticalement puis faire imdrloit sur le
compteur,

Contréles— Onglet Général

MalBUr MM e -

YalEUF TIE%. v ieeee 10]

Onglet Données- Cellule liée : C1
Fermer la fenétre en cliquant sur la croix.

40 ([ 4k

. . . i
Désactiver le mode Concepti i (c’est une bascule)
Le compteur est maintenant opérationnel.

Activer le mode Conception.

Faire un copier/coller du premier bouton pour alesrmémes
dimensions que le premier bouton.

Puis faire les modifications pour faire varier &lgle E1 entre -
10 et 10.

Il'y a un probleme d’'affichage ! En effet, dansddlule E1, le signe + d’'un nombre positif ne d@ié pas.
En revanche, il n'y pas de probleme pour les nombégatifs.
Il faudrait forcer I'affichage du signe + pour lesmbres positifs.

d) Fusionner les cellules B7 a F7.

e) Ecrire en B7 : « La fonction fest : »

Pour y remédier :
Dans la cellule E1, clic droit: Formater les cellules

Onglet Nombres :
Description de Farmak

"+"3tandard;"-"Standard

Sélectionner les celulles B7 a F7, puis les fustorem cliquant

sur le bouton ==

Le tableur
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PRISE EN MAIN GUIDEE D’'UN TABLEUR | fonction DECALER() et INDEX

f) Créer une zone de liste avec les termes :
linéaire, affine, constante

Prolongement :Faire varier les compteurs
entre -10 et 10 avec un pas de 0,5.

Affichage - Barre d’outils— Contrdle de formulaire
&2

%

Désactiver 'assistant (si nécessaire ) : clique!'=

Cliquer sur la zone de liste =2

Dessiner la zone de liste avec la souris au detsslscellule
G7.

Faire un clic droit sur la zone de liste, puis

Contréles— Onglet général

Ecrire : linéaire, affine, constante dans la zongé&e de Liste.

Général |Données || Evénements

ACEVEL o i
Enlecture seule............... Man il
IMPEMEL . e Ooui b
Tabulabion.........oooevinnnnnn, O b
Séquence d'activation,........ ] ¥ E]
Entrées de liste, )i, E]
Police....oooviiiiiiiiiie il;ﬁ::;e w E]
Aligrement. o, constants]

Couleur d'arrigre-plan. ... E]

Astuce :pour écrire les termes les uns en dessous desautr
faire Maj+Entrée.

Fermer la fenétre.

. . -y
Désactiver le mode conceptic i

Autre exercice dans une autre feuille de calcul :

Créer 'affichage d’une fonction du second degrécaes coefficients variant entre -10 et 10 avepasde 1.
A la place des compteurs, pour changer, nous créetes barres de défilement.

A | B8 | ¢ |plEe]|F|] & | H
fix)= B +10% +7
A A A
= i
v v v

Le tableur
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\ PRISE EN MAIN GUIDEE D'UN TABLEUR | fonction DECALER() et INDEX()
13) Les formats prédéfinis :

» Nous avons vu jusqu’a présenfdemat monétair&,ﬂﬁ‘ qui permettait d’afficher un nombre avec deux
décimales suivi du signe&o ! Les valeurs négatives sont d’ailleurs affichér rouge. L'intérét d'un tel
format est double :

e Il permet une meilleure lecture des données darnahieau.
« Les cellules concernées sont toujours considéame des nombres, donc on peut calculer en leur
faisant référence !

= ‘—\ , .
Exemple fu = |25 Valeur en mémoire un nombre !
B C Valeur saisie affichée

B0 —
La description de ce format est accessible parleuiormat—Cellulesdans I'onglet‘Nombres’ :

Descripkion de Format
# #40,00 [$5-40C];[RED]-# #40,00 [$£-40C]

Remarquer la suite de #etde 0!
« Un 0 affiche les zéros supplémentaires si un nombsseéde moins de chiffres que de zéros définis ldan
format

* Un # n’affiche aucun zéro supplémentaire

Exemples (extraits de /aide d'Open Office)

Format numérique Code de format
3 456,8 pour 3456,78 H HHHH
9,900 pour 9,9 #,000

13,0 pour 13 et 1234,57 pour 1234 567 # 0#
5 3/4 pour 5,75 et 6 3/10 pour 6,3 # 222/22?
0,5 pour 5 OH##

14) Les formats personnalisés :

Nous pouvons rajouter des formats personnaligé&surquoi faire ? Par exemple :

» en calculs numériques : afficher un résultat avecprécision donnée : 1,2,... chiffres aprés la Wrgu

* en sciences physiques : afficher par exemple ‘30y2 A’, ‘250 mA’, ‘100 Q’, ‘150 daN’, '25 m/s’, ‘kg'...

» en statistiques : afficher par exemple les crocgels point virgule de la classe [10 ; 20] enisaant
seulement 10 et 20....

En exemple, créons ce tableau dans lequel
e 0on ne saisit que la valeur 12 en B3, 33 en C3ub@gs s'affichent automatiquement !
e lavaleur de | est calculée automatiguement edfishée avec 3 chiffres aprées la virgule...

A | B | C | D |
1
7 I=U/R U R ]
3 12 33 0 0364 A
4
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PRISE EN MAIN GUIDEE D'UN TABLEUR | fonction DECALER() et INDEX()

— —_AmE_|

a) Reproduire ce tableau dans une nouvelle  Sélectionner la cellule B3, puis dans le mEoumat—Cellules
feuille nommée ‘Format personnalisé’ (ou un clic droit puis un clic suFbrmater les celluley

b) Afficher automatiquementle Vdela |« Dans l'onglet « nombres », modifiez la « descripiie format »
tension U. [

Nombres IPoIice' Effiets de carackéres I Alignement | Bordurel Arrigre-plan | Pratection |

Catégarie Farmat Langue
-1 234,00 | |Par défaut 52
-1 234 F I J
-1234,00F
-1 234F
-1 234,00 F
-1234,--F
-13,0%
-12,950% j | 1234,57 ¥ |
Options
Décimales ID 3: ™ mbres nég, en rouge

Zérols) non significatifis) ID 3: I~ séparateur de milliers

escription de format

Standard" v'|

2| 3| X
A la suite de Standard’ rajouter” V” (ne pas oublier 'espace).
Valider. Tester

c) Afficher automatiquement & de la « Pour le sign&, on mettra une police d'affichage spéciale da

tension U. la cellule C3: la police Symbol ! Le ‘W’ (w majude estQ
dans cette police !).

* Refaire comme pour la tension, la description aéyes
Standard “ W”

d) Forcer l'affichage de l'intensité avec 3 |.  poyr Iintensité, I¢ A" ne pose pas de probléme...Par contr
chiffres. pour forcer I'affichage a 3 décimales il faut reeq@r ‘Standard
par 0,000.
Le O force l'affichage d'un chiffre ! Par exemple,
1,2 sera affiché 1,200 et 1/3 en 0,333...
Le format en D3 sera donc

Description de Format

{0,000" A"

D

= | REMARQUES | =

Sur internet, vous trouverez des sites d’'aide siwguget et sur le tableur en général... un siteesgant est celui-ci
http://christianwtd.free.fr/index.php
ou encore le forum des utilisateurs de Calc :
http://user.services.openoffice.org/fr/forum/viewfm.php?f=4

En exercice essayer :
+ de faire afficher les grands nombres par paque8satheffres... enfin, normalement !
 d’afficher un numéro de téléphone en séparant ehpgire de chiffre...

Enfin, plusieurs exercices vous sont proposeés ldamgssier suivant. Nous vous conseillons de lies &n vous
aidant bien sdr de cette prise en main... et de hous

Bon courage...

raphael.boucly@wanadoo.fr
philippe.dzewowski@orange.fr
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14) La fonction DECALER :

Nous vous proposons de vous faire découvrir latfton®ECALER assez déroutante au départ mais tres

puissante.

Son role: La fonction décaler permet de définir une plagdattion d'une référence de départ, d'un
décalage de ligne et de colonne par rapport a agtférence, ainsi que d'une définition de la
hauteur et de la largeur de cette plage. Si la bautet la largeur ne sont pas définies, il y aura
un simple décalage de la cellule

Pour comprendre son fonctionnement, consultechédidecaler.oddans le dossier $tage Tableur» de votre
H:\Travail ! Changer les valeurs dans les cellules jaunesgmuprendre le role de cette fonction.

Ex: =DECALER(B20;ligne;Colonne;Hauteur;Largeur)
10 |Référence renvoyée : $C$21:5J%$23
11
12 |Référence de départ : | RNNSOUNN Modifier ces valeurs et
13 |[Lignes ! wisualiser sur le tablean 1e
14 |Colonnes 1 changement obtenu.
15 [Hauteur 3
16 |Largeur 5}
17 j
18
19 LJanvier Février Mars Avril Mai Juin Juillet Aot
20 Mari B0 B0 300 1100 200 200 300 300
21 |Marz 900 700 500 500 300 B00 700 400
2z |Mar3 1100 300 1000 800 700 800 1000 900
23 |Ward 300 700 300 800 300 400 300 1000
24 |Warh 1100 300 1100 500 1100 1200 1100 500

Cette fonction prend tout son sens lorsqu’ellecestbinée avec une autre fonction. Par exemplenetibn
somme.

28 |Exemple avec la fonction somme :

22 [FSOMME(DECALER(B20;B13;B14;B15;B16))
30 J— 13 400

Changer la fonctioSommesn fonctionMoyennepar exemple....

15) La fonction INDEX
Son role : La fonction INDEX a pour but de renvoyer le contdiune cellule a I'aide de ses coordonnées
dans une plage.

Consulter le fichiemdexequiv.odslans le dossier Stage Tableur» et tester cette fonction en changeant les
valeurs des cellules jaunes.

_3 |Modifiez la valeur des cellules jaunes pour
_4 |comprendre les impacts.

5

6 |Lighe : 5

7 |Colonne : 3

g /_\

a3 |Resultat:\ | 527 J=INDEX(D13:G22;B6:B7)

10
11| Colonnes
1z | 1 2 3 4
13 | [ =S 493 &5 951
_14 | 2 172 41 191 240
15 | 3 454 SN\GF1 97 716
16 | 4 776 A 47— 39
17 | Lignes 5 731 B33 527 |) 73
18 | 6 337 465 —F—] Py
18 | 7 136 165 195 595
20 | 8 188 420 B7 177
2l | 9 BE5 803 986 532

22 10] 109 221 524 380

3
Cette fonction permet donc de lire le contenu d'celéule correspondantl@ntersection de la ligne et de la
colonne dans leatrice indiquée (ici D13 :G22) !

Le tableur Page 20 sur 45 Raphaél Boucly — Philippe Dzewowski



\ PRISE EN MAIN GUIDEE D'UN TABLEUR | fonction DECALER() et INDEX(I)
16) Exemple d'utilisation de la fonction INDEX : ungraphigue interactif !

A partir d’'un tableau de notes d’éléves, nous allafficher I'histogramme en fonction du nom dediéd.

] E C 8] E F a

1 Francais Mathématigues | Sciences Phys Anglais Technologie cMC
2 Pierre 12 8 4 12 15 8
3 Faul 8 9 12 11 17 9
4 Jacgues 11 13 1 10 16 10
E Liuis 10 1 15 9 19 12
=]
7 |choix de léléve | 2 |
5]
9 |[Résuftats de la sélection :
10 Paul | B | 9 | 12 | 11 | 17 | 9
11
12 |Résultats de I'éleve : Paul [paui =
13
14 | #7
L 7 17
16

16 o
17
18 14 4
19
2| - 1t
21 | 10+ . .
22 & 8
23
74 5+
25 a
26
o7 Z4
& o T T T T T
29 Frangai M ath émati ques Sciences Phys Anglais Technol agie ChiC
30

Comment faire ?

Etape 1: Créer le tableau avec les noms et notes

Etape 2 En A7, taper « choix de I'éléve » et entrer um@ro qui correspondra au numéro de I'éléve.

Etape 3 En A10, on utilisera la fonctiofNDEX ( Tableau ; No_Ligne ; No_Colonne)qui permet de retrouver la
valeur d’'une cellule dont les coordonnées sontnéies par I&lo_Ligne et leNo_Colonne Dans
I'exemple, leNo de colonnen’est pas nécessaire, puisque le tableau n'a gicatonne.

La formule en A10 est doncNDEX(A2 :A5 ;$B$7) ». Comme on a figé la cellule B7 avec les $, il
suffit de recopier cette formule vers la droite.

\ TESTER en changeant le numéro de I'éléeve en B7 ! |

Etape 4 En Al2, faites afficher de facon interactivantam de I'éleve apres le texResultats de I'éleve...
Etape 5 Créer le graphique comme ci-dessus. Attentionsgélections disjointes (rappel : utiliser la toei@irl).
Afficher la note au dessus de chaque rectangler Féchelle entre 0 et 20...
Etape 6 Créer la zone de liste.
Afficher la barre d’outils « Contrbles de formukais
Dessinez une zone de liste
Définissez ses propriétés comme suit :

Propriétés : Zone de liske |

..........................

Cellule 8. v vovvs s s g7

Contenu de la cellule lige. ... IF'::usiI:iu:un de l'entrée sélectionnée "I
Flage de cellules saurce. ... I-':'-2 AS

g g I |

Et voila, tester : c’est magique !
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| PRISE EN MAIN GUIDEE D'UN TABLEUR | fonction EQUIV()|

17) La fonction EQUIV
L’onglet suivant vous donne un apercu du role deedenction.
| & | B | C | o | E_ | F_ | & | H
1 [llustration de la fonction EQUIV : Equiv(valeur_cherchée;tableau_recherche;type)

2
3 1. Valeur exacte
4

§ |La fonction Equiv renvaie la position de la valeur cherchée dans |a matrice.

&

7 |Position : 1 2 3 4 5

& 5 7 15 12 186
7] IChoisissez la valeur que vous
_18 o chercher. ..

11 “/aleur cherchée 12|

12 Position dans la matrice : 4=EQUIV(D11;B8:F8;0)

13 Type 0

14

15 2. Valeur approchée

16

17 |La valeur "type" dans la formule, permet de renvoyer une valeur exacte (cf ci-dessus) ou une valeur approchée.
18 [Fonctionnement : |a recherche s'effectue jusgqu'a ce que la valeur
19 |cherchée soit plus grande que la valeur etudiée.

_20 |

21 | 1 2 3 2 5

Tz | 5 7 15 12 16

_23 |

_24 |

_ 25 | “aleur cherchiée 12|

26 | Position dans la matrice : 2FEQUIV(D25;B22:F22;1)
2 Type : 1

28 |Ex : Silawvaleur cherchée est 12, la formule renvoie 2, car 15 est le premier chiffre de la matrice
29 |plus grand que 12. La fonction s'arréte donc a ce "plafond”.

elnl]

Compléments sur I'argument type : Type :valeurs 1,0 0u-1:

* 1 ouabsent: on suppose la premiere colonne mi@tidce de recherche triée par ordre croissanniBer
valeur inférieure ou égale au critére de recheesheetournée.

e -1:on suppose la colonne triée par ordre dé@anisgmode Microsoft Excel). Premiéere valeur supée
ou égale est renvoyée

« 0:une concordance exacte doit étre trouvées; iilere de recherche est détecté a plusieursespta
fonction renvoie la premiére occurrence. Caractg@éegriques autorisés.

ATTENTION DONC A CE QUE LES DONNEES NUMERIQUES SOIENT TRIEES !

18) Lecture d'un tableau a double entrée.
Les fonctions INDEX et EQUIV sont souvent utilisésemble... Voyons cela dans un exemple...

A E C &) E F G
1 Francais Mathématiques | Sciences Phys Anglais Technologie CMC
2 Pierre 12 8 4 12 15 B
3 Paul <« £ 9 12 +H +F C 9 D
4 Jacques 11 13 11 10 16 10
5 Louis 10 11 15 9 19 12
G
7
g Nom Matiére Note
E] Paul CMC 9 =INDEX{notes;EQUIV(A9;noms;0);EQUIV(BY;matiéres;0))

A vous de recréer ce tableau (un copier/coller lebéen venu). Les homs et matieres seront clrogaas des
listes pour éviter les fautes de frappe... Bon caitag
Nom | _—atiére

Paul * CMC

Paul
Jacques
Louis

urlelu -
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| EXERCICES STATISTIQUE |

19) Les matrices

Le calcul matriciel peut nous aider par exemplésoudre un systéme d’équations linéaires !

Il existe des fonctions spécifiques pour les magric

Par exemple :
«  PRODUITMAT(matricel ;matrice2) effectuera le produit des matricel et 2. On rdpmple le nombre

de colonnes de la matricel doit correspondre albrmufe lignes de la matrice2 !

* INVERSEMAT(matrice) calcule la matrice inverse d’'une matrice !
 DETERMAT(matrice) renvoie le déterminant d’'une matricarrée!

Comment saisir des formules matricielles ?

On se place dans une cellule et :
e sion saisit manuellement la formule, il faut validelle-ci par la combinaison de touches
Ctrl+Maj+Entrée ! Sinon, seule la cellule active sera calculée !
e sion utilise I'assistant de fonction, il ne faaispoublier de cocher la case matrice pour effedtuesicul
matriciel !
Dans tous les cas dascoladesdoivent s’afficher dans la barre de formules !

{=PRODUITMAT(GS:H9;15:19)}
Exemple;

L . 2x-3y=1
lllustrons cela sur un exemple. Soit a résoudsysem
-3x+4y=-2
: . (2 -3 (1 (X . .
Si on appelléd la matrice 34) B la matrice 2 etX la matrice ; le systeme peut s’écrire
- - y
A . X = B. La solution peut alors s’écrivé = Al.B

Saisissez dans une feuille la matrice A et B edyesde retrouver les solutions (ici x=2 et y=1)

a_ |elcdolelr]l & [ w [ 1 | 3 | k | v | m | w |
1 matrice A matrice B
2 | 2y Gy = 1 2 -3 1
- SGu+dy = -2 -3 4 -2
-
| 5
| B
7 A B Pro duit de A'B
5 4 3 1 x=2
el 3 2 | =2 y=1
N
| 4L
12 | A A Mat. ldentité
e e T
14 | 3 2 3 4 0 1
| L=
| 1o
| 1
'
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